

注册字号与驰名商标“撞车” 昆山一药房侵权了

经法院调解,该药房停止使用“老百姓”字号,并赔偿湖南老百姓大药房7000元

明明是在工商部门合法注册的企业字号,怎么使用后就构成侵权了呢?还被对方索赔高达8万元的赔偿金,昆山市某镇老百姓药房老板陈宏(化名)对此百思不得其解。日前,昆山市人民法院审理了该案。

□通讯员 吴晓蕾 徐华
现代快报记者 何洁



漫画 张冰洁

使用合法注册字号 却被湖南公司状告侵权

2010年初,创业者陈宏在昆山工商部门申请登记注册了一家名为“昆山市某镇老百姓药房”的企业,从事药品零售。同年1月8日药店开张,蓝色的门面加上白色的“老百姓药房”门店招牌,陈宏就这样欣喜地在昆山安营扎寨了。谁料到,今年9月,陈宏突然收到了远在湖南的老百姓大药房连锁股份有限公司一纸诉状,

要求自己立即停止侵犯注册商标专用权的行为,并赔偿8万元。

“侵权?”一头雾水的陈宏来到了昆山市人民法院。“证件齐全,守法经营,使用自己注册的字号不仅构成侵权,还要赔钱?”陈宏情绪十分激动,“工商部门都审查过了没问题,进行了注册,你们怎么能说我侵权?”

与驰名商标“撞车” 经法院调解赔偿7000元

庭审中,原告老百姓大药房连锁股份有限公司认为,该公司是全国率先推出“平价药房”经营模式,从事药品销售的连锁企业,其拥有的“老百姓”文字注册商标已为公众所熟知,并被认定为中国驰名商标。陈宏未经原告许可,将“老百姓”注册商标相同或近似的文字作为企业字号使用,损害了原告的合法权益。

但陈宏觉得很冤枉,自己对“老百姓”是一无所知。面对情绪激动的当事人,承办法官表示理解,耐心地陈宏做起了劝导工作。渐渐地,陈宏的气消了,明白了自己行为的

错误,并主动表示会变更工商登记字号。

至此原被告双方的火药味已经悄然散去,承办法官抓住调解的关键时机,耐心帮助双方达成共识。陈宏认为,原告店在长沙,自己的行为对其在昆山经营影响较小,觉得8万元的赔偿金额过高。原告考虑到被告不懂法且改正态度较好的情况,主动将赔偿金额降至1万元。最终在法院的调解下,双方各退一步,被告同意支付原告7000元赔偿款,同时更改工商登记字号,停止使用“老百姓”字样作为门店招牌,双方握手言和。

提醒

承办法官: 字号使用要慎重

“这类案件并不常见,在此也给广大创业者敲响了警钟,字号的使用应该慎重。”承办法官告诉记者,工商部门在进行登记时,一般仅初步审查管辖地域内是否存在同样字号,而不会对字号是否侵犯他人的在先权利,在申请人提出申请以前,他人已经依法取得或者依法享有并受法律保护的权利进行实质审查。若遇到类似本案中的“老百姓”驰名商标,就有可能发生“撞车”,平白遭受损失。

“驰名商标是扩大保护。”承办法官进一步解释,未经商标注册人的许可,使用与其注册商标相同或者相近似的商标的,属商标侵权行为。对于一般注册商标,若用于企业字号,不造成公众产生混淆或误认的,则一般不构成侵权。但对于驰名商标,不仅不能使用与其注册商标相同或者相近似的商标,而且不能将驰名商标作为企业字号,否则就构成侵权。承办法官特别提醒,广大创业者在给企业起字号时,应主动搜索是否存在驰名商标或注册企业字号,避免雷同,给人“搭便车”“傍名牌”的错觉,从而引发不必要的麻烦。

新闻速读

“感恩横幅”挂满常大校园

“老师,谢谢您,感激您,我爱您!”“保安哥,谢谢你那天帮我妈妈指路。”……昨天上午,常州大学校园内挂满了各种颜色的“感恩”横幅,大家感恩的对象不同,感恩的话语也各种各样。

“阿七,谢谢你的一句话,让我坚持。”这条感恩横幅的署名是史彤。记者了解到,横幅中的“阿七”其实是史彤的一位学长。“他是我们学校辩论队的队长,我是其中的一名队员。”史彤说,平时这位学长对他很照顾,他一直很感激自己的学长,正好用这次机会把自己的心里话说出来。

常州石油化工学院的大一学生小许,也挂起了她的感恩横幅,她要感谢的是学校的保安大哥。“今年9月,妈妈陪我来学校报到,当时我正和一位学姐聊天,妈妈就一个人去我宿舍,一个保安大哥就很热心地给我妈妈指路。”

石油化工学院的团委书记程晓钰告诉记者,参加这次活动的



学生在感恩横幅上签字 校方供图

都是石油化工学院的学生,“一共有30个班级,这些横幅全都是学生们自己想的,也都是他们的心声,有的感恩老师,有的感恩宿舍阿姨,还有的感恩自己的朋友,甚至对手。”

通讯员 程晓钰
现代快报记者 晁静

徐州“12345”热线 11个月接听电话16万个

作为2012年市政府为民办办实事工程,徐州市12345政府服务热线从今年1月1日开通至今已运行近11个月。昨天,记者了解到,截至目前,共接听热线电话16万个,成为市民表达诉求的一个重要渠道。

统计显示,徐州市“12345”自开通以来共接听热线电话16万个,帮助解决群众诉求事项4万多件,回访群众满意度96.2%。分析显示,市民来电诉求主要有五大类:一是咨询类,约占65%;二是求助类,约占26%;三是举报类,约占

5%,四是建议类,约占3%;五是投诉类,约占1%。

据介绍,在不断完善行政等服务的同时,社会化服务成为“12345”的拓展重点,一批企业正在加盟,覆盖240个便民事项。预计年底前将生活性社会服务纳入热线服务范围,完善并实现12345政府服务热线行政服务、公共服务和社会功能服务,为投资者、旅游者和广大市民提供全方位、无缝隙、高质量的综合服务。

现代快报记者 邢志刚

六旬老人收藏500台收音机

年轻的时候喜欢摆弄收音机,因为工作关系没能在收音机上花太多时间,10几年前他提前退休后,开始了收藏生涯,从5年前开始,66岁的许小平重拾年轻时的爱好,目前他已经收藏有各类收音机500多台,囊括了上个世纪初至上世纪末多种国产品牌。

在许小平位于镇江市京口区医政路的家中,到处摆放着各式收音机。从矿石收音机、电子管收音机、半导体收音机、晶体管收音机,到集成电路收音机、钟控收音机、车载收音机等,各种收音机应有尽有。品牌有德生、索尼、松下、三洋、飞利浦、根德、上海、工农兵、美多、天鹅、燕舞等数十种,有些品牌还有很多系列产品。凡是一所镇江的收音机博物馆,其中部分藏品有一定的史料价值。

“为珍藏这些几十年前的老式收音机,有许多人要向我买,有的品种甚至开价2000元一台,我都



许小平收藏的收音机 鞠永平 摄

不肯卖。因为像‘春雷’、‘红灯’这些牌子的收音机,现在已经很难见到了。”许小平告诉记者,为了收藏收音机、购买收音机配件,这几年来花了数万元。

通讯员 鞠永平
现代快报记者 林清智

男子酒后摔倒成植物人 一起喝酒的11位工友全被告

法院认为工友无过错,经调解11位工友赔偿6万元

丹阳市的王某在与11位工友聚餐喝酒后摔倒,导致大脑受损。王某的母亲和女儿将与王某一起喝酒的11位工友告上法院要求赔偿经济损失。近日,丹阳法院调解了这起人身损害赔偿纠纷案件。

□通讯员 吉立萍 刘莉莎 现代快报记者 林清智

今年11月15日晚,46岁的丹阳人王某和他的11位工友在丹阳某餐馆聚餐,席间12人共喝了两瓶白酒(王某喝了多少工友们也不太确定)。晚上9点多,饭局结束后,王某从座位上起身准备离开,但刚站起来就摔了个大跟头,跌倒在饭桌下,当即昏迷。工友们见状立即将王某送到人民医院。

医生诊断王某是脑干受到撞击,经医生抢救,王某的命算是保住了,但截至昨天,王某一直处于昏迷状态。医生诊断王

某已成植物人,王某的母亲和女儿将王某的11位工友告上了法庭。

本案没有报警,没有公安笔录。承办法官了解到,王某家境困难,其妻子在多年前就离家出走,家中80多岁的母亲和女儿一直靠王某在工地上做苦力养活,直到今年女儿完成学业后找到了一份稳定的工作,情况才稍有好转,本以为苦尽甘来,没想到一顿饭局竟然酿成了悲剧。而与王某一起喝酒的11位工友经济状况也不比王

某好多少,根据工友们的说法,在吃饭的时候没有人强行劝酒、敬酒的行为。

据王某的女儿介绍,王某本身还有心脑血管疾病(可能也是造成植物人的原因,但直接原因还是摔跤致脑干受到撞击),法官认为,王某昏迷至今是因摔伤导致,与其共同饮酒的11位工友并没有过错。

经过法官耐心劝说,11名工友出于对同事遭遇的同情,最终同意一次性拿出6万元赔偿王某家属。

与妻子争吵 赌气连撞5车

11月20日,25岁的司机张某因家庭琐事,开车时与妻子发生激烈的争吵。为了泄愤,张某气得在短短5分钟内,连撞5辆车,并导致一名路过女子腿部受伤。昨天,受伤女子和张某来到徐州市鼓楼区调解中心协商相关赔偿问题。

事发前,张某开车携妻到母亲家吃饭,因与妻子发生了争吵,两人情绪都不太好。返家途中,张某一直赌气开车。在经过徐州市中心一十字路口附近,因前方一辆帕萨特挡住了通道,张某不停地鸣喇叭并反复叫嚷:“走不走?”帕萨特稍稍挪动了下位置,但张某右前方仍然停着其他车。此刻,令人震惊的一幕发生了:张某先撞了帕萨特,又猛打方向盘撞上了

了右前方一辆停着的桑塔纳。桑塔纳受力,撞上前方一辆马自达,而站在两车中间一名等候通行的女子张小姐腿部被严重夹伤,当场倒地不起。

整个过程持续不到5分钟,共有5辆轿车被撞。经交警队认定,张某负全部责任。事发后,张某立刻带受伤女子赶往医院,经医生诊断,腿部肌肉严重挫伤。张某冲动之下故意撞了5辆轿车,导致车辆不同程度损坏,张某也后悔不已。

昨天,经徐州市鼓楼区调解中心调解,张某表示愿意支付营养费、精神抚慰金等3000余元,双方在自愿的基础上达成协议。

通讯员 杨桦萍
现代快报记者 邢志刚